

# 公益三载 品牌影响力初显

## 五大板块有针对性地输送服务

■记者 成佳佳

本报讯 三年前,江浦路街道社区基金会正式成立,三年后,这支初出茅庐的基金会究竟运作得如何?近日,在辽源西路睦邻中心,社区高校代表欢聚一堂,共同探讨和总结基金会参与社会服务和社区治理新模式,为基金会未来发展指明方向。

### 五大项目助力社区公益

基金会在成立之初即确定服务特色,推出“五彩斑斓”五大公益板块:红色“阳光成长”关注青少年成长、蓝色“放飞梦想”资助困难家庭、金色“心系夕阳”关爱养老服务、“绿色传播”关注

低碳环保、橙色“扬帆起航”聚焦青年就业,针对性服务街道不同群体。

三年来,基金会公益服务初见成效,在确保公益项目具备较高科学性、成长性的同时,不断扩展项目覆盖面,让更多居民享受多元社会服务。在本次活动现场,围绕“五彩斑斓”五大板块主题,基金会全方位向社区居民展示公益服务成果。

“红色·阳光成长”板块,社区小朋友们利用现实技术(AR),阅读迪士尼科普绘本。“蓝色·放飞梦想”板块,曾受各界资助的大学生志愿者和江浦路街道困难家庭1-9年级在读学生结对,进行基础教育的补充学习。“金色·心系夕阳”板块展示见证江浦发展的“老物

件”,不仅让年轻人领略到江浦新貌的底色,也勾起老年人对往事的无限回忆与感慨。“绿色传播”板块居民通过回收废旧电池,换取进行绿植制作体验的门票。“橙色·扬帆起航”板块,项目受益对象现场向居民展示手调咖啡技能。

### 吸纳社会多方力量

“五彩斑斓”公益项目在实际运作中,除了注重项目的精确性及服务层级,还结合杨浦睦邻家园建设,积极探索基金会参与社区治理,将公益活动与睦邻中心社区服务进行有机结合,传播公益理念,提升社区居民对睦邻家园建设的知晓度和参与度。

基金会负责人告诉记者,成立之

初的“五彩斑斓”项目承接组织还较为单一,主要由注册在江浦路街道社会组织服务中心的社会组织负责,从2016年开始,社区公益基金会实行公益创投方式,让社会组织带着优秀项目来投标。发布招标的范围逐年扩大,三年来承接项目的社会组织也从注册在江浦路街道的社会组织,逐步拓展到全市范围的社会组织。基金会公益平台作用得到进一步发挥,不仅带动了社会组织的发展,也有效促进了社区公益环境的优化,为社区治理提供了新动力。

这支年轻的公益基金在短期内成长迅速,还离不开社会多方力量的共同支持。据了解,基金会与上海交通大学第三部门研究中心、上海美丽心

灵社区公益基金会签订合作框架协议,共同研究社区公益基金会的运作模式以及发展方向,同时聘请高校教授作为基金会顾问,指导基金会依法有序运营。去年年末,江浦社区公益基金会运作案例入选了上海市民政局基金会管理处编纂的《上海社区基金会案例集(2017)》,基金会的品牌影响力初显。

街道相关负责人表示,江浦路街道位于杨浦“五大功能区”之一的大连路总部集聚区的核心区域,社区企业资源十分丰富,社区基金会的诞生,在财政资金以外形成一个社会资金的“蓄水池”,将协助街道进一步形成共治共管的社区治理新格局。



近日,大桥街道总工会和企业志愿者走进劳模代表——原上海第七百货商店职工徐关盈的家,详细了解了他的日常生活情况及身体状况,并送上慰问品和新春祝福。 ■记者 王修远 摄

### “还江于民是我们这一代人的梦想”

(上接第1版)由于历史遗留问题,收储工作始终没有实质性进展。他在一次与船员的促膝长谈中了解到,该码头为转制企业,职工对转制后的诉求没有被满足,因此存在抵触情绪。而上级单位又存在国资流失的顾虑,双方始终未能达成共识。刘安多次牵头与其上级单位反复协商形成补偿方案,终于取得了员工与单位的理解与支持,圆满地清除了收储障碍。

交通运输部上海打捞救助局急需建设指挥中心、应急设备库等配套工程,由于土地属性问题,前期手续办理十分复杂,项目推进缓慢。刘安了解情况后,主动上门与其对接,优化工作方案和规划设计,并多次陪同走访市级相关部门,争取支持。在他的积极推动下,指挥中心、应急设备库顺利建成,并按期投入运行。正是因为他的真诚服务,打捞局主动配合滨江公共空间土地收储,使得该地块提前完成了土地收储、移交工作。

“静下心来,扑下身子。”刘安常说,要始终坚持在基层、在一线,找准问题才能解决问题,刘安当时的办公室就设在杨树浦路1426号,从“闭门羹”到“老常客”,刘安逐渐与沿江企业建立了良好联系。沿江有多少工厂、土地,有多少码头岸线、历史保护建筑,有多少商务楼宇、市政配套,存在哪些问题,他都能如数家珍,娓娓道来。

#### 赴工地办公“每天3万步”

杨浦滨江综合开发是一项系统工程,靠一个部门、一个人难以完成这项世纪工程,需要团结协作,形成合力,需要担当负责,突破瓶颈。刘安通过行动来带领、激励大家,从2017年5月1日起,刘安坚持每天赴工地办公,带着团队坐轮渡、登驳船、爬防汛墙,朋友圈中“每天3万步”徒步轨迹。

滨江贯通最复杂的战场就是丹东路至兰州路之间的地块,近百亩的土地就有7个工地同时施工,施工作业面交替、交通组织繁琐,地上地下复杂、工期进度紧张,如果没有牵头、统筹的部门,施工局面可想而知。“除了滨江贯通工程,还有江浦路越江工程、丹东排水工程、杨树浦电站排管工程、水务防汛墙工程和40街坊2个商办项目工程,这样的局面在我的职业生涯中也是头一次遇见,必须时刻在现场协调统筹,一刻不敢松懈。”刘安主动承担了牵头责任,建立工作机制,统筹协调解决场地租借、交通组织、作业面划分、技术难题等矛盾,从“红过脸、有交锋”到“握紧手、有交融”。平台的搭建和机制的顺畅,使得7家建设单位得以紧密配合、相互支持。

杨浦区某街坊一商办项目,在规划建设过程中,日照影响、地铁贯通、施工影响、公交枢纽布局等问题制约着项目的有序推进。“去现场看看,看完回来再研究。”刘安与建设单位一同深入工地,梳理问题、研究方案。他协调建设单位对日照影响范围内

每幢居住建筑,窗位进行精准测绘,优化方案,调整规划要求,努力将影响降到最低。

去年6月,上海已经进入“桑拿天”,刘安每天冒着40摄氏度高温守在施工现场。杨浦滨江公司规划部总工程师张洪新还记得当时的场面:“现场正在浇沥青,温度非常高,不少工人已经中暑了,刘主任每天都坚持在现场指挥,早上6点就来,晚上等到最后一个工人结束作业才离开。”

**对标卓越 倾心打造独一无二的滨江**  
“要像绣花一样精雕细刻,才能打磨出经得起推敲和检验的实施方案。”这是刘安的工作原则。“上午穿西装开协调会,下午换工装赴工地,晚上挑灯研磨方案。”“不是在会场就是在现场。”这是刘安的工作节奏。

秦皇岛路轮渡站,是滨江贯通的5处堵点之一。“秦皇岛路的情况复杂,设计方案经过了20多次优化,形成坡道、梯道、平台等多种备选方案,但都没有一个最优解。”刘安与团队多次走进现场调研、走访市民听取建议,最后形成了“二层跨越、螺旋爬坡”的方案,既通过立体交通解决人流冲突,又确保了滨江一线景观的亲水体验,完成了一次在“螺蛳壳里做道场”的突破。

按照“基础先行”、“交通先导”、“功能复合”的设计理念,他还提出了“5115”的杨浦滨江综合交通体系发展目标,即步行5分钟进入地面常规公交线网,10分钟进入大容量快速轨道交通网络,15分钟车行进入上海市骨干路,区域内出行时间控制在10分钟以内。他与设计单位、相关部门反复讨论,最终形成了交通、服务、景观、风貌为一体的“三横六纵九廊道”景观道路总体实施方案,“春华秋实、色彩斑斓”将成为杨浦滨江独特的道路风貌景观。

在研究历史风貌保护、保护建筑修缮利用方面,刘安严格执行“留、改、拆”工作要求,坚持保护与开发并重,遵循“公共、开放、共享”的原则,会同相关部门反复推敲沿江每幢建筑的修缮改造方案,努力实现建筑保护、功能植入、服务提升、文化传承的目标。

“几十年来,大工厂的隔断、公共设施的匮乏,让滨江近在咫尺,却远在天边。”刘安说,作为一名滨江建设者,能亲手开发滨江,把全新的、有特色的滨水公共空间还给百姓,是最大的动力,也是压力来源。还江于民是我们这一代人的梦想。”五年来,这位拥有博士学位的基层干部,与滨江建设者们一起在酷暑严寒中度过了无数个日夜。

2018年,杨浦滨江贯通工程还要向杨浦大桥东侧延伸2.7公里,并对标“最高标准、最好水平”建成世界一流的滨水公共空间。“今年滨江的建设将进一步向腹地发展,着重提升景观和品质,这又是一个新的开始。”刘安说。

# 老人雪天迷路 民警助其归家

■记者 杨晓梅

本报讯 1月25日14时09分,申城的初雪越下越大,杨浦公安分局中原路派出所接到群众报警称:殷行路307弄内有一位迷途老人。附近巡逻民警董磊、薛国芳立即赶赴现场。报警人是一名快递员,看到老人在这种天气下孤零零地坐在小区凳子上,身边没人陪伴,于是他就上前询问,可是老人什么都说不清楚,可能是迷路了,于是报了警。

据董磊回忆:“当时老人只穿着单薄的羽绒服和单裤、拖鞋,身上全被雨雪打湿了,面色发紫,显然已经坐在风雪里有一段时间了。”民警于是上前询问,老人却无法说出自家的地址和家

人联系方式,除了几张广告纸,民警在老人身上也没能找到任何表明其身份的证件。“她只说自己住殷行路,具体住哪里也说不清。”不过,根据老人脚上只穿着拖鞋,民警判断,她应该就住在附近。由于殷行路几个小区外观都比较相似,老人因此迷了路。

民警赶紧将迷途老人带上警车取暖,待老人的身体及精神状态逐渐好转,再载着她在殷行路附近兜转,希望可以辨认出自己居住的小区。

兜兜转转了近20分钟后,在殷行路301弄附近,一位心急如焚的男子看见路过的警车,立即上前求助:“我的母亲午饭过后走丢了。”然而,当该男子认出车内的老母亲时,老人也随即

认出了自己的儿子。从该男子口中得知,他们居住在开鲁路31弄,老人今年已经90岁,患有轻微的老年痴呆,经常自己一个人往外跑,“我中午在单位上班,接到电话说母亲又一个人出门了,这么冷的天还下着雪,母亲跑到外面太危险了,我立刻赶回来找她。多亏了好心人报警,多亏了民警的帮助,不然后果不堪设想。”

下午14时30分许,在杨浦警方的帮助下,走失在外的90岁老人找到了回家的路。民警提醒市民,要多关心老年人,做好老人的安全防护工作,老年人外出需有家人陪伴,为以防万一,可以在老人的身上留下联系电话和家庭住址。

### 加快构建“亲”“清”新型政商关系

(上接第1版)10位民营企业代表站在企业角度审视政府工作的短板弱项,方便政府部门了解自身改革的实际成效。杨浦将通过向广大民营企业企业家问需问计,积极谋划优化营商环境,助力杨浦经济社会持续健康发展,全面推进杨浦“三区一基地”建设。

“要主动回应关切,构建‘亲’‘清’新型政商关系。”李跃旗强调,要坚持问题导向、需求导向、效果导向,将

心比心、设身处地,将企业的事作为政府职能部门分内之事,跨前一步、主动作为,把工作做到企业的需要上,有求必应,无事不扰。

“杨浦的营商环境到底怎么样,企业的感受最直接。”李跃旗说,要坚持问计于企。通过走访、调研、座谈等方式,进一步听取市场主体对优化营商环境的意见和建议,通过“放管服”改革,切实提升杨浦国际化、法治化、便利化水平,把问需于企、问计于企作为常态,搭建平台,经常性听取企业的意见和建议,主动走到企业当中去,当好服务企业的“店小二”,

主动走到群众当中去,当好服务群众的“勤务员”。

李跃旗指出,要助力高质量发展。坚持新发展理念,既要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,又要更好发挥政府作用,坚持把创新作为引领发展的第一动力,打造好“创新杨浦”品牌,推动质量变革、效率变革、动力变革,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展,通过政企携手,努力把杨浦区打造成各类企业投资兴业的沃土。

区领导程绣明、丁欢欢参加座谈。 ■毛信慧